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Kutatások a köznevelési 
rendszer fejlesztéséért 

A. közoktatás és a felső- a munkakultúra kölcsönha-
oktatás további korszerűsítő- tását, a köznevelés rendsze-
sét tervezi a kormány. Az rének működését — a népe-
erre vonatkozó döntések sedéssel, a foglalkoztatással 
megalapozását, a köznevelés és más társadalmi folyama-
politikai koncepciójának, táv- tokkal összefüggésben — 

ra vonatkozó kísérleteket. A 
felsőoktatás távlati fejlesz-
tését alapozó kutatások so-
rán különös figyelemmel fog-
lalkoznak majd a pedagógus-
képzés rendszerével, terve-

lati terveinek kialakítását különböző iskolázottságú, zésével. Az erre vonatkozó 
segíti elő a köznevelési rend- szakképzettségű személyek 
szer fejlesztésére vonatkozó életpályáját, úgyszintén a 
program, amelyet a tudo- társadalom igényeit a köz-
mánypolitikai bizottság hatá- nevelés iránt. Feltárják a 
rozata szerint dolgozott ki a társadalmi eredetű művelő-
Művelődési Minisztérium. A dési hátrányokat és a kísér-
következő öt évre szóló rrog- letek során kialakítják ezek 
ram előirányozza az eddigi, enyhítésének, illetve meg-
ilyen jellegű kutatások ered- szüntetésének pedagógiai 
ményeinek hasznosítását, és módszereit, 
ú j kutatási irányokat jelölt A köznevelés intézmény-
ki. Eszerint megvizsgálják a rendszerének megújítása ér-
gazdasági-társadalmi fejlődés dekében többek között foly-
és köznevelés, a többi kö- tatják a gimnázium és a 
zött a szakmai műveltség és szakközépiskola integrációjá-

A májusi 
f f 

A közelmúltban elhunyt úttörőmozgalmat köszöntő 
költőre, Zelk Zoltánra em- tízéves Kincskereső az el-
lékezik Esti lángok és Cso- múlt évek alkotótáboraiban 
da című verseivel a folyó- részt vett gyerekek levelei-
i r a t Kosztolányi Dezső, Kiss bői ad közre néhányat, s ol-
Denedek, Ágh István költe- vashatók a Kincskereső-tá-
ményei mellett Maria Duric- borok régebbi lakóinak mű-
ková Mi. a nyolcadik A-ból vei is — versek, történetek, 
című regényrészlete és Közülük is tóemelkedik a 
Trencsényi Imre Pista című már említett ismert gyer-
elbeszélése olvasható a mekiróval, Janikoyszky Évá-
szépirodalmi rovatban. A val készített interjú, amely 
Viadalok, csaták, kalandok- Farsang Cecília és Tóth 
sorozat ezúttal Kovács Lajos Henriette ügyességét dicséri. 
Odavágó-visszavágó című Simái Mihály A világ leg-
írását mutat ja be. Május el- szebb lovai című ifjúsági re-
sejét Juhász Gyula szép ver- gényének ötödik részét köz-
se köszönti, s a Nyugat-nem- li a lap. az Édes anyanyeL 
zedék neves lírikusa Sze- uiink-rovatbgn pedig Péchy 
gednek halhatatlan emléket Blanka számol be egy pél-
áilító költeményét szintén damutató beszédművelő kör-
közli az e havi Kincskereső. rőL Az Irodalmi séták ez-

Esterházy Péter Talán cí- úttal magyar tájakra invi-
mű írásában focitárgyú tör- tálják az olvasókat Meg-
ténetet mesél el. Jani- lelik szokásos feladványai-
kovszky Eva pedig, akinek a kat a rejtvénykedvelők ,s 
fényképe a májusi szám bo- Trencsényi László jóvoltá-
rítóján látható, Az úgy ból a Rejtvényfejtők klubja-
volt... című sorozatának ., . . . . - , . . 
legújabb darabját nyújtja át t a t b a n . A májusi Kincske. 
i f jú olvasóinak — Réber resot Reich Karoly illuszt-
László rajzaival. A 30 éves rációi díszítik. 

társadalmi viták és tapasz-
talatok összegzése jó alap és 
ösztönzés arra, hogy előké-
szítsék a felsőoktatás mi-
előbbi fejlesztését. Különös 
gonddal munkálják ki az 
óvónőképző és a tanítókép-
ző, illetve az egyetemi és 
főiskolai tanárképzés integ-
rált modelljeit. Űj szervezeti 
formákat és oktatási mód-
szereket javasolnak az esti 
és a levelező oktatás fejlesz-
tésére. 

A programban előirány-
zott kutatások kapcsolódnak 
a közművelődés fejlesztését, 
a szociálpolitika megalapo-
zását, a gazdasági és társa-
dalmi folyamatok összefüg-
géseit, a terület- és település 
fejlődését vizsgáló és más 
országos jellegű kutatások-
hoz. 

E középtávú program elő-
irányzatait a megújuló ku-
tatási bázisok valósítják meg; 
zömét a nemrég létesített ok-
tatáskutató intézet végzi, 
részt vesz azonban a kutatá-
sokban, a kísérletek irányí-
tásában, az Országos Peda-
gógiai Intézet — amelynek 
átszervezése folyamatban 
van — valamint több aka-
démiai, egyetemi és főiskolai 
tanszék. 

Katona István fotói Szegeden 

Győri Imre (középen) megnyitó beszédét mondja. 
Tegnap, pénteken délután oldásai erőteljes realizmu- A tárlatmegnyitó ünnepség 

Szegeden, a Bartók Béla Mű- sukkal hívják fel a figyel- előtt dr. Komócsin Mihály a 
velődési Központ galériájá- met a természetben rejtőző megyei pártbizottságon talál-

Fotócikkek, 
olcsóbban 

A közelgő gyermeknapra 
és bizonyítványkiosztásra 
gondolva szervezte hétfőn 
kezdődő akcióját az Ofotért, 
amely május 18—30. között 
40 százalékos kedvezmény-
nyel árusítja a gyermekek-
nek szánt fotócikkeket. A 
gyermeknapi ajándékvásáron 
többféle fényképezőgép is 
olcsóbb lesz. 

ban A táj természete cím- szépségre, az elementáris 
mel megnyitották Katona ei*ejű látvány varázsára. 
István fotóművész tárlatát. A reprezentatív fotókiállí-
Az eseményen megjelent dr. tást Jerger Krisztina ren-
Komócsin Mihály, az MSZMP dezte. 
KB tagja, a Csongrád me-
gyei pártbizottság első titká-
ra és dr. Székely Sándor, a 
városi pártbizottság titkára. 

Győri Imre, az MSZMP 
KB tagja, a KB agitációs és 
propaganda osztályának ve-
zetője meleg szavakkal mél-
tatta Katona István fotómű-
vész munkásságát és a ter-
mészet fotózásának jelentő-
ségét, amely egyfelől bota-
nika, másrészt barangolás, 
honismeret. Katona István 
képei a tá j sajátos termé-
szetéről szólnak, de az em-
berről vallanak, a természet, 
az ember és a művészet kap-
csolatát ötvözik harmóniává, 
tanúskodva az alkotó egyé-
ni látásmódjáról, természet-
szeretetéről, magas fokú fo-
tótechnikájáról. A művész 
látásmódja közel áll a festői 
alkotói módhoz, tájainak 
fény-árnyék kompozíciói, 
plasztikusan érzékletes meg-

kozott Győri Imrével és Ka-
tona Istvánnal. A beszélge-
tésen részt vett dr. Székely 
Sándor is. 

Műsorajánlat 
Kulturális bemutatót ren- ma. szombaton délelőtt 10 

dez a Hallássérültek Szegedi órakor, Hegyi Flórián hód-
Szövetsége ma, szombaton mezővásárhelyi fafaragó 
délután 4 órai kezdettel az művész tart gyermekfoglal-
Ifjúsági Házban. Három kozást az emlékpark nép-
megye színjátszói lépnek rajzi skanzenjében, majd a 
fel, bemutatják Shakespeare makói hagymakertészek, a 
Rómeó és Júliáját. Petőfi Szentes környéki parasztok. 
Sándor János vitézét, a Stá- a Szeged környéki paprika-
ciók című „szerkesztett já- termelők és a csongrádi ha-
tékot", a hallássérültek sze- lászok életéről beszélnek 
gedi általános iskolájának néprajzkutatók: dr. Juhász 
tanulói pedig pantomim- Antal. Nagy Vera. dr. Tóth 
összeállítást adnak elő. Ferenc és Juhász János. 

A tanyamúzeum telepíti- „Hej halászok. hálá-
séról és a Csongrád megyei szok..." ezzel a címmel 
parasztság életéről rendez- rendeznek vizuális ismeret-
nek előadást az Öpusztasze-
ri Nemzeti Emlékparkban 

Mocsár Gábor 

« f c i | « i 
Tíz év egy kiskutya életéből 

Rokonok-e a pockok 
és a sípolás babák ? 
nA sikert mintegy learatva, Pajti takarodót 

• prüszlkatt, s visszavonult a kosárba, össze-
tekeredve lefeküdt. D e . . . d e . . . de nemsokára . . . 
valamire fel kellett figyelnie. 

Odakint a Lány meg a Barátnője egymás sza-
vába vágva, mert így szokták, úgy hadarták el 
Maminak — alig lehetett ezt a hebehurgya ha-
darást megérteni —, hogy csak egy pillanatra 
ugrottak fel, illetve haza, mert nemsokára ha-
laszthatatlan és nagyon fontos dolguk lesz, de 
addig is látnia kell Maminak, milyen édes, ara-
nyos ajándékot vett a Barátnő az ő édes kis 
unokahúgocskájának. Megmutatták. Csakugyan 
aranyos volt az a gumibaba. Donald kacsa, ahogy 
lábait szétterpesztve, csőrével belebök a levegő-
be, pipa a csőrében. Hogy fog majd örülni neki 
az unokahúgocska. 

— Tessék csak meghallgatni, milyen édesen 
tud hápogni, ha megnyomjuk a hasát! 

A Barátnő megnyomta Donald kacsa hasát, 
őszintén szólva, a hang, amit a kacsa kibocsá-
tott, egyáltalán nem hapogásra, hanem inkább 
kétségbeesett sípolásra hasonlított. 

Erre a hangra kapta fel Pajti a fe jé t Valami 
visít. De mi? Pocok lenne? A hang mintha ha-
sonlítana a pocokvisításra . . . , ezt meg kell néz-
ni közelrőL Kíváncsian kikocogott a konyhába, 
ahol még mindig visítozott az a valami. Igen, 
mert a Barátnő folyton nyomogatta Donald ka-
csa hasát. Élénk figyelem, roppant kíváncsiság 
csillogót- Pajti szemében, senki sem gondolt 
azonban arra. mi járhat a fejében. Csak egy ug-
rás, és máris kiragadta a Barátnő kezéből azt a 
valamit. Rátette a lábát, fogaival óvatosan szá-
jába vette, közben a kacsa megnyomódott, és 
hallj csodát: Donald visít! Még egy gyöngéd rá-
harapás — újra visít! A Lány eleinte szépen 
kérte: add vissza. Pajti. Légy szíves, add vissza, 
micsoda beszéd az. . . . a d d vissza! A szép szó 

azonban nem használt. Azt a kutyafádat — a 
Lány megharagudott és nyúlt volna a babáért, 
hogy ha kell, erőszakkal visszaveszi. A mozdulat-
ra Pajti mozdulattal válaszolt: rátette a lábát a 
babára. De hanggal is válaszolt, méghozzá dü-
hösen morgóval. Sőt, fogaival vicsorgott. A má-
sik lábát is rátette a babára, ezáltal mintegy tud-
tára adta mindenkinek, akit illet, hogy ez a sí-
poló valami mostantól kezdve az ő örök és el-
idegeníthetetlen tulajdona, ahhoz testi épségé-
nek kockáztatása nélkül többé senki nem nyúl-
hat. S hogy a birtokba vételt visszavonhatatlan-
ná és kétségtelenné nyilvánítsa, Donald kacsát a 
nyakánál fogva a szájába kapta és bekocogott 
vele a szobába, belemászott a kosárba. Termé-
szetesen a kacsával együtt. És ha valaki a kö-
zelébe merészelt menni, rávicsorította tűhegyes, 
éles fogait. 

Ha a papucskorszak viszonylag rövid ideig 
tartott (voltaképpen addig, amíg Pajti megkomo-
lyodott, vagyis a tejfogak helyett igazi fogak nőt-
tek), a párnamánia elég hosszú időre nyúlt, Ma-
minak minden varrási tudományát össze kellett 
szednie, hogy a kirágott párnákat megfoltozza, a 
teljesen használhatatlanná váltakat kicserélje, 
de a párnamániának is vége szakadt egyszer. De 
a gumibabakorszak — legalábbis kutyamérték-
kel mérve — végtelennek mondható. Az évek 
jönnek, mennek, az idő telik, múlik. Pajti öreg-
szik, a pofája már fehéredik, de a babákat még 
most is sípoltatja, és valószínűleg visíttatni fogja 
élete végéig. Nagyon, de nagyon szereti sípoltat-
ni őket. Bizonyára azokra a pockokra emlékezik 
ilyenkor, amelyek erős állkapcsai, fogai között 
végezték pályafutásukat. 

így hát az évek teltével bizony sok gumibaba 
került a kukába. Mert Paiti — mekkora meg-
gondolatlanság, de hát mit várjon az ember — 
nemcsak sípoltatta a babákat, hanem rágicsálta 
is őket. Donald kacsa pipája például nyolc-tíz 
harapás után vált le, a csőre sem igényelt kü-
lönösebb erőfeszítést. Pajti hiába nyomorgatta, 
nyomkodta laposra, nem Jött többet az az izgató 
hang Donald hasából. A levegő nem a kis kerek 
sípon, hanem a csőr helyén tátongó nyíláson jött 
ki. A síp megnémult. Mire lehet használni egy 
megnémult gumikacsát? Ügyszólván semmire. 
Hacsak ... 

Hacsak arra nem, hogy PajH a szájába vette 
és az írógép előtt gondterhelten üldögélő Gazdi 
elé letegye. Gazdi azért volt gondterhelt, mert 
még egy .kisujjnyi, egy körömfeketényi gondola-
ta sem akadt, amit az írógépbe beleverhetett vol-
na. Pajti a megcsonkult babát bökdöste az orrá-
val. aztán felpillantott Gazdi meg lepillantott. 
A kiskutya szemében valami furcsa gondolat 

vibrálhatott, mert a gondolatnélküli Gazdi azt 
kérdezte magában: „Mit akarhat ez a kutya? 
Mert. hogy akar valamit, az holt biztos! Pajti 
felemelte a gumibabát, majd elejtette. Megint 
felemelte, megint leejtette. De minden leejtés 
után felpillantott a Gazdira azzal a kiismerhetet-
len okos pillantással. Mi jár ennek az eszében? 
Hej, ha beszélni tudna, de sajnos, nem tud. 

— Jó neked Pajti, neked folyton eszedbe jut 
valami. Látod, nekem éppen most semmi, de az 
égvilágon semmi sem jut az eszembe. 

Így kezdődött az a hosszan tartó különös 
együttműködés, amely Pajti és a Gazdi, meg a 
Mami, meg a Lány, meg a Fiú közt idővel igen 
szoros kapoccsá vált, s amelyet egyetlen szóval 
így fogalmazhatnánk meg: idomítás. Persze, 
mindenki arra gondol — mire is gondolna más-
ra? —. hogy kutyaidomítás. Ez azonban tévedés. 
Nem erről van szó. 

Gazdi ugyanis már a kezdet kezdetén úgy dön-
tött, s ezt a döntését, mint afféle bölcs kinyilat-
koztatást a Család tudomására hozta, hogy na-
gyon sajnálja az idomított, mindenféle termé-
szetellenes mutatványokra kínkeservesen megta-
nított kutyákat Például a cirkuszbelieket, akik 
piros bugyogóban, piros napernyőt maguk fölé 
tartva a kötélen járnak. Meg azokat, akiket piti-
zésre tanítanak: álljanak két lábra, úgy kérjék, 
koldulják a husikát, vagy az egy szem kockacuk-
rot. Mennyit kell a kutyáknak szenvedniök, meg-
alázkodniuk, amíg az ilyen meg olyan mutatvá-
nyokra betanítják — dres6zírozzák — őket. „Szol-
gálj 1" — mondják nekik és a kutya két lábra áll. 
Szolgál. Pitizik. „Nekem nem szolgakutya kell, 
hanem hűséges. . ." Mi%is? Egészen egyszerűen 
olyan kutya, aki az előszoba csengőjét meghall-
va. jó hosszan kitartott vonítással, majd csaho-
lással veri fel a lakás csendjét és mozdítja meg, 
vagy ha éppen szunyókál, ébreszti fel a Gazdit, 
Mintha harsányan közölné: valaki csengetett, be 
akar jönni. Ez volt megvásárlásának fő oka, s 
ezt a kötelességét Pajti teljesiti is. 

Elég könnyen belejött Szinte nem !s kellett rá 
tanítani. Mintha tudná, hogy a lakásban tartóz-
kodáshoz ez ad neki jogalapot. Ezért tartják. (No, 
nemcsak ezért, hanem mindazért, amit egy ilyen 
kiskutya jellemben, szokásban, szeretetben és 
minden egyébben hol játékosan, hol meggondolt 
bölcsességgel gyakorol.) A hangerő kezdetben 
igen furcsán halk volt, kisfiús, de évről évre nőt-
tön nőtt, s akármilyen lázasan püfölte Gazdi az 
írógépet, ezt az aosarkodást. ezt a vonító, vadul 
harsogó hangot meg kellett hallani. 

(Folytatjuk.) 

terjesztő és rajzfoglalkozást 
gyermekeknek Szekeres Fe-
renc vezetésével a Móra Fe-
renc Múzeumban a múzeu-
mi matinék-sorozatban hol-
nap, vasárnap délelőtt fél 
11 órakor. 

A TIT megyei szervezeté-
nek A környezet- és iermé-
szatvédelem biológiai alap-
jai című szabadegyetemén 
holnap, vasárnap délelőtt 11 
órakor Technikai fejlődés, 
urbanizáció és az emberi 
környezet címmel dr. Ki-
szely György egyetemi tanár 
tart előadást az MTESZ Ki-
gyó utca 4. szám alatti szék-
házában. 

Dr. Péter László Szülőföl-
dem Szeged — érdekességek 
Szeged történetéből címmel 
tart előadást a Pedagógus 
Szakszervezet városi bizott-
ságának Április 4. út ja 1. 
szám alatti nyugdíjasklubjá-
ban május 18-án, délután 4 
órai kezdettel. Az előadás 
után dr. Vezendi Klára kli-
nikai tanársegéd tart egész-
ségügyi tanágsadó szolgála-
tot. 

Verdi Simon Boccanegra 
című háromfelvonásos ope-
rájának a Szegedi Nemzeti 
Színházban elhangzott elő-
adását közvetíti felvételről a 
Kossuth adó máius 21-én 20 
óra 42 perces kezdettel. Ve-
zényel Pál Tamás, közre-
működik a Szegedi Nemzeti 
Színház zenekara és ének-
kara, rendező: Horváth 
Zoltán. 

Bartók-
szobor 

Bartók-szobrot avattak 
pénteken a Tolna megyei 
Iregszemcsen. Abban a köz-
ségben, amelynek környékén 
Bartók Béla háromszáznál 
több népdalt gyűjtött 


